## 萬鈞伯裘書院列入校本課程

鋪在地面上的「大型地圖」,畫上了一條條經由學生多次修正的「軌道」。三個女同學聚精會神地檢查智能車(I-car)的車身、鏡頭、零件,確保一切準備就緒,便將智能車放置在「軌道」上。但是智能車卻多次「歪咗」脫軌,女同學直呼「阿Sir求救!」在旁的阿Sir看着女同學們「雞手鴨腳」,邊笑着指導她們邊表示,這就是萬鈞伯裘書院AI課程之一的影像辨識課題。

三年多前,萬鈞伯裘書院率先將AI教育帶入校園,並改變過往傳統的電腦課程,加入12個AI課題。負責AI課程的陸智恆老師表示,課程由淺入深,讓學生逐步了解AI的功用與意義,同時體驗新科技帶來的衝擊,從而獲得前所未有的啓發,並思考如何活用AI去幫助別人,服務社會。

教育佳記者 黃煦緻、黎慧怡(文) 賀仁(圖)

近幾年,AI逐漸成為全球科技的大趨勢。為了裝備下一代,以應對AI對未來生活和工作帶來的挑戰,香港中文大學特意主辦了中大賽馬會「智」為未來計劃,並為香港中學設計全新的AI課程、支援框架及可持續的AI教育模式,促進AI的教育生態發展。作為計劃六間先導學校之一的萬鈞伯裘書院,自2018年起,已於校內推行AI課程。

萬鈞伯裘書院校長黃穎東表示,學校十年前開始推行STEM教育,由「遊戲式學習」(game-based learning)作為起步點,逐漸將這個學習方式加入初中資訊科技課程中,發展至今更加入人工智能、深度學習的範疇。他說,AI現時是一種重要的生活工具,人們在各方面均可接觸和應用上,學校AI課程的發展目標,一是普及至所有學生都有機會接觸,二為培養對人工智能感興趣的學生,繼續深入進修,以至為未來的職業路向埋下種子。

本身任教電腦科的陸智恒老師表示,學校將AI課程融入到初中課堂的電腦科,從中一至中三,每年都會在電腦科加插為期兩個月,共四個課題的AI課程。學校亦將12個AI課題進行歸類,教學資源套的1至2課屬於AI基礎教育,3至9課屬於AI應用,而10至12課則是AI倫理及AI對社會的影響。陸Sir說:「每一個學年,我們都會從三個範疇中各自抽出相應內容,確保課程的理論與實踐並重,中一至中三的學生皆能接受全面的AI教育。」

## 採用簡易編程 不再高深莫測

計劃伊始,面對嶄新、門艦較高的 AI科技,學校務求將課程簡單化,希望 學生不會望而卻步。陸Sir表示,AI涉及 複雜的技術,尤其是編程。因此課程採 用的積木編程Blockly,將複雜的數字編程(如C語言、Java、Python)變成圖像加文字編程,讓學生更容易理解。

他舉例說,視像課題中的影像辨析課堂,學生只需用Blockly簡單編程,就能輕易操縱I-car。然後拍照「教導」I-car如何行駛,I-car就可以移動至相應的方向。陸Sir補充,影像辨析課堂讓學生得以活學活用。在課程框架下,老師首先教授學生理論知識,之後讓學生嘗試將知識應用在I-car、人臉識別等活動。

## 學習無分界限 師生一起探索

AI教育大大加強了學生對AI科技的 興趣,甚至有學生忽發奇想,迸發出一 鳴驚人的念頭。陸Sir笑言:「有些時候 學生的領悟能力甚至比老師高,有學生 可以教返老師轉頭,所以在摸索階段我 們常常互相學習、一齊進步。」他指 出,學校積極培訓對AI感興趣的學生, 課後也有老師組織AI愛好者,組成三到 五人小組,一起研究AI課題,進行各種 專題研究,當學生達到一定水平,有一 定成果時,則帶隊參加科學比賽。

他憶述,曾經有學生想到如何解決司機在行駛時打瞌睡,而發生危險的問題。學生表示,如果用影像辨識,能夠分辨司機的眼睛是開或閉,就可以響起警號,提醒司機危險即將發生。陸Sir進一步指出,學生學習AI,不單擁有學術性的知識,更能培養人文關懷的精神,讓他們思考如何用AI去「幫到人」。

陸Sir認為,中學是學習AI的合適時機,小學階段大多為認識人工智能、簡單體驗的層面,而大學則需要達到有能力進行艱深研究的水平。因此中學階段的AI教育是一道連接小學和大學之間的橋樑,需要培養學生對AI有基本認識,



▲影像辨析課堂讓學生活學活用。學生 嘗試將知識應用在I-car上。

教導學生如何應用,激發他們對AI在生活中應用的靈感,從而培養學生的興趣,爲他們的未來打下根基,對於曰後選科或就業都有一定的幫助。

AI近年才在校園推行,其實老師也是AI的「初學者」之一。陸Sir坦言,雖然自己曾經修讀電腦科,但是舊有的電腦知識,追不上現今科技的日新月異,因此當初對於新科技AI也是一無所知。

而當年學校開辦AI課程時,坊間未有太多關於AI的資訊,只能依靠翻閱相關書籍,或自己再上網到外國網站,自費報讀外國大學教授的AI課程。他表示,自己也是增惠了大公年,才開始常振AI的

▲學生將智能車放置在「軌道」

上,「教導|它學習直線行駛。

司力學教授的AI森住。他表示,自己也是摸索了大半年,才開始掌握AI的基礎知識、理論及應用技巧。

陸Sir又分享另一個推行AI教學的實 貴經驗——老師之間觀摩學習。他說, 初中七位科任老師一起互相觀摩學習, 同行之間多進行教學手法的探討和交 流,迸發出新的教學靈感。「不僅是 AI,有時候其他關於電腦課程的知識, 也不是能完全掌握自如,需要依靠自己 在授課前,上網尋找教學課程,並進行 預習。」